
Stadtverordnetenversammlung 
  18.02.2009 

Öffentliche Niederschrift 
 

über die 4. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 
der Stadt Eberswalde 

am 29.01.2009, 18:00 Uhr, 
im Paul-Wunderlich-Haus, Kreistagssaal  

(Erdgeschoss Haus A), Am Markt 1, 16225 Eberswalde 

 
TAGESORDNUNG 

 
 1.  Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
   
 2.  Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit 

und der Beschlussfähigkeit 
   
 3.  Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die 

Niederschrift der 3. Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung der Stadt Eberswalde vom 18.12.2008 

   
 4.  Feststellung der Tagesordnung 
   
 5.  Informationen der Vorsitzenden 
   
 6.  Einwohnerfragestunde 
   
 7.  Bericht über die Arbeit der Kreisverkehrswacht e. V. 
   
 8.  Informationen aus der Stadtverwaltung 
   
 9.  Informationsvorlagen 
   
 10.  Anfragen und Anregungen von Fraktionen u. Stadtverordne-

ten sowie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorste-
hern/innen, den Vorsitzenden der Beiräte gemäß Hauptsat-
zung, dem/der Vorsitzenden des KJP u. den Beauftragten 
gemäß Hauptsatzung 

   
10.1.  Vorlage: AF/009/2009   Einreicher/ 

                       zuständige 
                       Dienststelle: Herr Zinn, DIE LINKE 
Tierpark Eberswalde 
 

 11.  Informationen aus bzw. zu den Ausschüssen 
   
 12.  Abberufung und Berufung von sachkundigen Einwohnern/innen 
   
 13.  Genehmigung von Eilentscheidungen 
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 14.  Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
   
14.1.  Vorlage: BV/098/2009   Einreicher/ 

                       zuständige 
                       Dienststelle: 30 - Rechtsamt 
Hauptsatzung der Stadt Eberswalde 
 

14.2.  Vorlage: BV/088/2008   Einreicher/ 
                       zuständige 
                       Dienststelle: Fraktion FDP/Bürger- 
                                     fraktion Barnim 
Satzung über die Durchführung eines Bürgerhaushaltes 
 

14.3.  Vorlage: BV/057/2008  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: Fraktion Freie Wähler 
Bildung eines Wirtschaftsausschusses 
 

14.4.  Vorlage: BV/079/2008  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: 40 – Amt für Bildung, 
                                    Jugend und Sport 
Aufhebungssatzung zur Satzung der Stadt Eberswalde für 
die Inanspruchnahme von Tagespflege (Tagespflegesatzung) 
vom 22.11.2004 
 

14.5.  Vorlage: BV/077/2008  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: Fraktion Freie Wähler 
Eintrittsgeld Familiengarten für Kinder von 3 - 6 Jahren 
 

14.6.  Vorlage: BV/092/2009   Einreicher/ 
                       zuständige 
                       Dienststelle: Der Wahlleiter 
Entscheidungen über die Gültigkeit der Kommunalwahlen 
2008 
 

14.7.  Vorlage: BV/097/2009  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: 01 – Bürgermeister- 
                                         bereich 
Neuregelung der Sitzverteilung im Hauptausschuss der 
Stadt Eberswalde 
 

14.8.  Vorlage: BV/066/2008  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: 17 - Steuerungsdienst 
Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder für die WHG Woh-
nungsbau- und Hausverwaltungs-GmbH Eberswalde für die 
Wahlperiode 2008-2014 
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14.9.  Vorlage: BV/067/2008  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: 17 - Steuerungsdienst 
Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder für die TWE Tech-
nische Werke Eberswalde GmbH für die Wahlperiode 2008 bis 
2014 
 

14.10. Vorlage: BV/096/2009  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: 01 – Bürgermeister- 
                                         bereich 
Entsenden von Stadtverordneten in den Forensik-Beirat der 
Martin Gropius Krankenhaus GmbH Eberswalde 
 

14.11. Vorlage: BV/104/2009  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: Fraktion Freie Wähler 
Schaffung einer Planstelle "MitarbeiterIn Europabeauf-
tragter" 
 

14.12. Vorlage: BV/106/2009  Einreicher/ 
                      zuständige 
                      Dienststelle: Fraktion DIE LINKE 
Resolution der Eberswalder Stadtverordnetenversammlung 
zum Brandenburger Mobilitätsticket 
 

 
TOP 1 
Begrüßung und Eröffnung der Sitzung 
 
Frau Dr. Pischel, Vorsitzende der Stadtverordnetenversammlung, 
eröffnet die öffentliche Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung um 18.00 Uhr. 
 
TOP 2 
Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit und 
der Beschlussfähigkeit 
 
Frau Dr. Pischel stellt fest, dass form- und fristgerecht ein-
geladen wurde und die Stadtverordnetenversammlung beschlussfä-
hig ist. Einwendungen hiergegen werden nicht erhoben. 
 
Zu Beginn der Stadtverordnetenversammlung sind 34 Stadtverord-
nete und der Bürgermeister anwesend (Anlage 1). 
 
 
TOP 3 
Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Nieder-
schrift der 3. Sitzung der Stadtverordnetenversammlung der 
Stadt Eberswalde vom 18.12.2008 
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Frau Dr. Pischel teilt mit, dass eine schriftliche Einwendung 
von Herrn Hoeck am 19.01.2009 beim Sitzungsdienst eingegangen 
ist. Herr Hoeck weist darauf hin, dass auf S. 13, 3. Absatz, 4. 
Zeile das Wort „SPD-Fraktion“ falsch ist und richtig „Die Frak-
tion DIE LINKE“ heißen muss. 
 
Herr Sachse weist darauf hin, dass auf S. 10 TOP 11.5 nur die 
„Mitarbeiter“ angeführt werden und bittet, dass zukünftig auch 
die weibliche Anredeform angewendet werden sollte. 
 
Herr Nerbe teilt mit, dass die Fraktion Grüne/B90 darum bittet, 
die Niederschriften ausführlicher zu verfassen. 
 
Herr Boginski verweist in diesem Zusammenhang auf die Regelung 
des § 13 Abs. 2 Nr. 9 der Geschäftsordnung.  
 
Frau Stüber merkt an, dass auf S. 12 im Beschlusstext der Be-
schluss-Nr.: 3-31/09 vor dem Wort „Bürger“ die Worte „Bürgerin-
nen und“ eingefügt werden sollten.  
 
Herr Zinn bittet um eine schriftliche Beantwortung seiner An-
frage bzgl. ZWA Eberswalde. 
 
Der Niederschrift wurde mehrheitlich zugestimmt. 
 
TOP 4 
Feststellung der Tagesordnung 
 
Frau Dr. Pischel teilt mit, dass die Beschlussvorlage 
BV/077/2008 von der Fraktion Freie Wähler „Eintrittsgeld Fami-
liengarten für Kinder von 3 – 6 Jahren““ zurückgezogen wurde.  
Weiterhin teilt Frau Dr. Pischel mit, dass sich die Tagesord-
nung um die Anfrage AF/015/2009 von der SPD-Fraktion erweitert. 
 
Frau Dr. Pischel schlägt vor, die Beschlussvorlage BV/057/2009 
„Bildung eines Wirtschaftsausschusses“ nach der Beschlussvorla-
ge BV/098/2009 „Hauptsatzung der Stadt Eberswalde“ und den TOP 
12 „Abberufung und Berufung von sachkundigen Einwohner/innen“ 
vor der Beschlussvorlage BV/088/2008 „Satzung über die Durch-
führung eines Bürgerhaushaltes“ zu behandeln. 
 
Herr Trieloff bezieht sich in Hinblick auf die Beschlusslage 
BV/088/2008 auf die vorherige Beratung im Hauptausschuss und 
informiert, dass die Vorlage zur weiteren Diskussion erneut in 
den Finanzausschuss eingebracht werden sollte und zieht die 
Vorlage BV/088/2008 im Namen der Fraktion FDP/Bürgerfraktion 
Barnim für die heutige Sitzung zurück. 
 
Abstimmungsergebnis der geänderten Tagesordnung: mehrheitlich 
zugestimmt 
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TOP 5 
Informationen der Vorsitzenden 
 
Es gibt keine Informationen. 
 
TOP 6 
Einwohnerfragestunde 
 
6.1 Herr Otto Baaz, Altenhofer Straße 42, 16227 Eberswalde 
Herr Baaz gibt seine Ausführungen schriftlich zur Niederschrift 
(Anlage 2). 
 
6.2 Herr Horst Loepke, Goethestraße 14, 16225 Eberswalde 
Herr Loepke gibt seine Ausführungen schriftlich zur Nieder-
schrift (Anlage 3). 
Herr Dr. Prüger teilt mit, dass er sich nach Sichtung der Un-
terlagen mit Herrn Loepke kurzfristig in Verbindung setzen 
wird.  
 
Frau Dr. Pischel beendet die Einwohnerfragestunde um 18.15 Uhr. 
 
TOP 7 
Bericht über die Arbeit der Kreisverkehrswacht e. V. 
 
Herr Papritz, hält einen Vortrag über die Arbeit des Kreisver-
kehrswacht e. V. anhand einer Power-Point-Präsentation. 
 
TOP 8 
Informationen aus der Stadtverwaltung 
 
Herr Boginski informiert über: 
 
- Neujahrsempfang  
- Besuch der Firma Theo Steil  
- Diskussionen mit den Fraktionen des Kreistages hinsichtlich 
  der geplanten Unterstützung für den Zoo 
- Evaluation des Kooperationsvertrages mit der Fachhochschule 
- Einladung zum Ausländerbeirat 
- 28.02.09 Integrationskonferenz  
- Aufsichtsratssitzung der GLG mbH - Jahresabschluss 
- Einstellung des Bürgerinformationssystems des Sitzungsdiens- 
  tes in das Internet ab 23.01.2009 
- Führung von Mitarbeitergesprächen mit Personalrat 
- Durchführung der diesjährigen Fortbildungsseminare für 
  Dezernenten, Amtsleiter/innen und Sachgebietsleiter/innen 
- Durchführung von Gesprächen mit den Fraktionsvorsitzenden zur 
  Organisation der Beiräte. 
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Herr Landmann informiert über: 
  
- veränderte Öffnungszeiten der Bibliothek (Samstags geöffnet) 
  ab 1. März 2009 
- Ausschreibung der Familiengartens  
- Führung von Gesprächen mit dem Lieferer des Schulessens  
- Vergabe der Ausschreibung der Gastronomie im Zoo 
 
Herr Dr. Prüger informiert über:  
- keinen „Runden Tisch“ zur Problematik Verkehr – weiterhin  

Sache des ABPU   
- Umsetzung des Parkraumbewirtschaftungskonzeptes (auf Inter- 
  netseiten der Stadt, Flyer). 
 
TOP 9 
Informationsvorlagen 
 
Es liegen keine Informationsvorlagen vor.  
 
TOP 10 
Anfragen und Anregungen von Fraktionen u. Stadtverordneten so-
wie im Rahmen ihrer Zuständigkeit von Ortsvorstehern/innen, den 
Vorsitzenden der Beiräte gemäß Hauptsatzung, dem/der Vorsitzen-
den des KJP u. den Beauftragten gemäß Hauptsatzung 
 
TOP 10.1 
Anfrage: AF/009/2009       Einreicher/ 
                           zuständige 
                           Dienststelle: Herr Zinn, DIE LINKE 
Tierpark Eberswalde 
  
Frau Dr. Pischel teilt mit, dass die schriftliche Beantwortung 
vom Dezernat II an alle Stadtverordneten per Post am 22.01.2009 
übersandt wurde.  
 
Herr Landmann teilt mit, dass eine ausführliche Zuarbeit er-
folgt ist. 
 
TOP 10.2 
Anfrage: AF/015/2009      Einreicher/ 
                          zuständige 
                          Dienststelle: SPD-Fraktion 
Starker Impuls für kommunale Investitionen - 2. Konjunkturpaket 
der Bundesregierung 
Frau Dr. Pischel informiert, dass die Anfrage vor der Sitzung 
an alle Stadtverordneten verteilt wurde. 
 
Herr Landmann gibt den Inhalt der Anfrage wieder und beantwor-
tet sie ausführlich mündlich. 
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10.3 Herr Triller fragt: 
ob es in der Vergangenheit Entzüge von Entschädigungen bei 
Stadtverordneten gab, die ihren Pflichten als Stadtverordnete 
nicht gerecht geworden sind.  
 
Herr Boginski teilt mit, dass ihm kein Fall bekannt ist. Herr 
Boginski sagt eine Prüfung zu.  
 
10.4 Herr Schneidereit: 
bittet um Prüfung, ob die Möglichkeit besteht, über Telta eine 
Förderung hinsichtlich des Internets für die C.-Zetkin-Siedlung 
im Hinblick auf das Konjunkturpaket, zu erhalten. 
 
Herr Boginski teilt mit, dass eine Prüfung erfolgen wird.   
 
10.5 Herr Zinn fragt: 
ist es möglich, dass Beantwortungen von Anfragen in das  
Internet der Stadt Eberswalde eingestellt werden können. 
 
Herr Boginski sagt eine Einstellung ins Internet zu. 
 
10.6 Frau Oehler fragt: 
Frau Oehler gibt ihre Fragen schriftlich zur Niederschrift  
(Anlage 4). 
 
Herr Dr. Prüger beantwortet die Anfrage mündlich. 
 
10.7 Herr Schumacher informiert über Anfragen, die Anwohner/in-
nen aus Nordend an ihn gerichtet haben und bittet um deren Be-
antwortung: 
1. Warum erfolgte die kurzfristige Sperrung der öffentlichen  
   Straße „Buchenweg“. Gibt es hierfür rechtliche Grundlagen  
   oder welche Ursachen haben die Sperrung erforderlich ge 
   macht? 
2. Gibt es Vorstellungen über die weitere Nutzung der Fläche  
   ehemalige Nordend-Kaufhalle? 
 
Herr Dr. Prüger bezieht sich auf die 1. Anfrage und teilt mit, 
dass er sich diesbezüglich Auskunft bei der Unteren Verkehrsbe-
hörde einholen wird. Die 2. Anfrage beantwortet Herr Dr. Prüger 
mündlich. 
 
10.8 Herr Wutskowsky:  
1. RPA-Sitzung am 20.01.09 - Herr Banaskiewicz als Vertreter  
   von Herrn Wutskowsky wurde des Raumes verwiesen; er bittet  
   die Verantwortlichen, dass sich solche Zwischenfälle nicht  
   wiederholen 
2. Schreiben vom 20.11.08 von der Fraktion Freie Wähler mit der 
   Bitte um öffentliche Durchführung des Workshops „Straßen- 
   bau“; Warum liegt bis heute keine Beantwortung vor?  
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Herr Blomenkamp und Herr Kuchenbecker nehmen zur 1. Frage münd-
lich Stellung (die Fraktion Freie Wähler verfügt über keinen 
Sitz im RPA). 
 
Herr Sachse informiert über die Beweggründe, die dazu geführt 
haben den o. g. Workshop nicht öffentlich durchzuführen. Er 
schlägt vor, dass auch die Ortsvorsteher/innen an dem Workshop 
teilnehmen sollten. 
Herr Dr. Prüger nimmt zu der 2. Frage Stellung. 
 
10.9 Herr Naumann fragt: 
 
1. Ist beabsichtigt, dass die AG „Graffity“ wieder stattfinden 
   soll (hat seit ca. 3 Jahren nicht mehr getagt) 
 
Herr Boginski und Herr Landmann nehmen hierzu mündlich Stellung 
und Herr Boginski schlägt vor, die Thematik in den Ausschüssen 
zu diskutieren. 
 
Herr Naumann unterbreitet den Vorschlag, dass das Thema von der 
Verwaltung noch mal aufgegriffen wird und einen Bericht über 
die vergangenen Jahre gibt und über die Vorstellungen der künf-
tigen Jahre. 
 
2. Wie ist der aktuelle Stand zur geplanten Verwertungsanlage  
   der Firma Theo Steil? 
 
Herr Blomenkamp und Herr Müller informieren mündlich über den 
aktuellen Sachstand. 
 
10.10 Herr Herrmann: 
 
- bittet bei Eingang von E-Mails in der Stadtverwaltung, dass  
  eine kurze Rückinformation über den Eingang erfolgt 
 
Herr Boginski nimmt hierzu Stellung und sagt die Umsetzung zu. 
 
10.11 Herr Blomenkamp: 
 
- informiert über eine Anfrage einer Bürgerin bzgl. des Zustan-
  des des Backsteinforstgebäudes in der Schicklerstraße; einem 
  RBB-Bericht war zu entnehmen, dass die Fachhochschule Ebw.  
  ein Kooperationsprojekt mit der Stadt Schwedt (Oder) initi- 
  iert hat und auf Zuwendungen wartet 
Welche Kenntnisse gibt es bei der Stadtverwaltung Eberswalde im 
Hinblick auf die Sanierung dieses Gebäudes und wie ist die  
Nutzungskonzeption? 
 
Herr Dr. Prüger und Herr Dr. Mai informieren über den aktuellen 
Sachstand zur beabsichtigten Sanierung des Gebäudes. 
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10.12 Herr Triller fragt: 
 
- regt an, eine separate Ausschusssitzung zur Thematik „Work- 
  shop Straßenbau“ anzuberaumen 
 
Herr Boginski macht hierzu Ausführungen und weist darauf hin, 
dass avisiert ist, 10 Tage nach dem o. g. Workshop eine öffent-
liche Veranstaltung zur Thematik durchzuführen. 
 
TOP 11 
Informationen aus bzw. zu den Ausschüssen 
 
ASK am 14.01.2009 
Herr Hartmann, stellvertretender Vorsitzender, informiert, dass 
die Aufgaben des neuen Ausschusses diskutiert wurden. 
 
FA am 15.01.2009 
Herr Sponner, Vorsitzender, berichtet über die behandelten Be-
schlussvorlagen und Themen (u. a. Entwurf des Arbeitsplanes).  
 
AJSKSS am 20.01.2009 
Herr Hoeck, Vorsitzender berichtet über die behandelten Themen,
wie AG Ehrenamt und bittet die Fraktionen um schriftliche Be-
nennung je eines Vertreters an Herrn Hoeck per E-Mail. 
 
RPA am 20.01.2009 
Herr Blomenkamp teilt mit, dass Herr Kuchenbecker  zum 1. 
Stellvertreter gewählt wurde und die Arbeitsschwerpunkte des 
Ausschusses diskutiert wurden.   
 
HA am 22.01.2009 
Herr Boginski, Vorsitzender, informiert über die behandelten 
Beschlussvorlagen und zum Bürgerhaushalt.  
 
TOP 13 
Genehmigung von Eilentscheidungen 
 
Es liegen keine Eilentscheidungen vor. 
 
TOP 14 
Beschlussvorlagen (Beratung und Beschlussfassung) 
 
TOP 14.1 
Vorlage: BV/098/2009     Einreicher/ 
                         zuständige 
                         Dienststelle: 30 - Rechtsamt 
Hauptsatzung der Stadt Eberswalde 
  
Frau Dr. Pischel informiert, dass den Stadtverordneten am 
22.01.2009 Änderungsanträge von der Fraktion Die Fraktionslosen 
übersandt wurden.  
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Herr Müller informiert ausführlich über die Änderungen, die 
sich aus dem Hauptausschuss am 22.01.09 ergeben haben, anhand 
des vor der Sitzung an alle Stadtverordneten verteilten Aus-
tauschexemplares. 
 
Herr Sachse bittet darum, dass die geschlechterspezifische Be-
zeichnung von Personen beachtet wird.  
 
Herr Boginski sagt die Umsetzung zu. 
 
Herr Dr. Steiner äußert sich zur Einräumung eines Stimmrechtes 
für die sachkundigen Einwohner/innen in den Ausschüssen und 
fragt: 
1. Wäre die Verbriefung eines solchen Stimmrechtes Gegenstand  
   der Hauptsatzung oder eher der Geschäftsordnung? 
2. Bekommen die Stadtverordneten innerhalb der Wahlperiode noch 
   die Möglichkeit darüber zu befinden und zu beschließen? Wenn 
   ja, wie? Oder ist mit der Beschlussfassung der Geschäftsord-
   nung und der Hauptsatzung keine Veränderung mehr möglich? 
 
Herr Müller antwortet, dass eine Verbriefung eines solchen 
Stimmrechts laut Kommunalverfassung rechtlich nicht möglich 
ist. Das Stimmrecht ist den Stadtverordneten vorbehalten. 
 
Herr Boginski merkt an, dass eine Diskussion darüber erfolgen 
kann, ob durch die Ausschussvorsitzenden den sachkundigen Ein-
wohner/innen Gelegenheit gegeben werden soll, ein separates Vo-
tum abzugeben, welches jedoch keinen Einfluss auf das Abstim-
mungsergebnis des jeweiligen Ausschusses haben kann.  
 
Herr Dr. Steiner stellt den Antrag, den Vorschlag von Herrn 
Baaz aus der Einwohnerfragestunde in die Hauptsatzung unter    
§ 24 „Einer Erweiterung der Einwohnerbeteiligung wird in einer 
gesonderten Satzung geregelt.“ aufzunehmen. 
 
Herr Schubert, Herr Dr. Steiner und Herr Dr. Spangenberg und 
teilen hierzu ihre Standpunkte mit. 
 
 
Abstimmung zum Antrag von Herrn Dr. Steiner: mehrheitlich abge-
lehnt 
 
Herr Triller verliest eine Stellungnahme zum Entwurf der 
Hauptsatzung (Anlage 5).  
 
Herr Müller bezieht sich auf den Änderungsantrag von Herrn Dr. 
Mai und informiert, dass eine intensive Diskussion im Hauptaus-
schuss am 22.01.2009 stattgefunden hat. Des Weiteren erläutert 
er, auch bezogen auf eine vorherige Abstimmung mit der Kommu-
nalaufsichtsbehörde, die rechtliche Nichtzulässigkeit des An-
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trages. 
 
Herr Dr. Mai und Herr Boginski teilen hierzu ihre Standpunkte 
mit. 
 
Abstimmung zum Änderungsantrag von Herrn Dr. Mai: mehrheitlich 
abgelehnt 
 
Hiernach stellt die Vorsitzende die Beschlussvorlage zur Ab-
stimmung. 
 
Herr Passoke beantragt die konkrete Auszählung des Abstimmungs-
ergebnisses. 
 
Abstimmung zur Beschlussvorlage: 28 Ja-Stimmen, 4 Nein-Stimmen, 
3 Stimmenthaltungen 
 
Beschlusstext:                    Beschluss-Nr.: 4-43/09 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die in der Anlage 1 
beigefügte Hauptsatzung der Stadt Eberswalde mit der Mehrheit 
der gesetzlichen Vertreter/innen der Stadtverordnetenversamm-
lung. 
 
Es wird eine 10-minütige Pause eingelegt. 
 
Mit Beschlussfassung und Inkrafttreten der neuen Hauptsatzung 
der Stadt Eberswalde weist Frau Dr. Pischel auf den bereits in 
der StVV am 18.12.08 gefassten Beschluss 3-40/08 „Neubildung 
der Ausschüsse AJSKSS und ASK“ hin und verliest diesen. 
 
Da es sich hierbei um eine Neubildung von Ausschüssen handelt, 
muss für diese die Zahl der Ausschusssitze neu festgelegt wer-
den. 
 
Herr Boginski unterbreitet den Vorschlag 9 Ausschusssitze je 
Ausschuss festzulegen. 
Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. 
 
Abstimmung: einstimmig befürwortet 
 
Beschlusstext                           Beschluss-Nr.: 4-44/09 
Die Stadtverordnetenversammlung legt gemäß § 43 Absatz 2 der 
Kommunalverfassung des Landes Brandenburg für die nachstehenden 
neu gebildeten Ausschüsse der Stadtverordnetenversammlung mit 
Inkrafttreten der neuen Hauptsatzung der Stadt Eberswalde fol-
gende Zahl der Ausschusssitze fest: 
 
- Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport           9 Sitze 
- Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration    9 Sitze 
 
Frau Dr. Pischel verliest die sich ergebende Sitzverteilung 



 12

nach dem Hare-Niemeyer-Verfahren. 
 
Abstimmung: einstimmig zugestimmt 
 
Frau Dr. Pischel fragt, ob die Sitzungstermine des AJSKSS durch 
den Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration wahrgenommen 
werden sollen. 
 
Abstimmung: einstimmig zugestimmt 
 
Weiterhin stellt Frau Dr. Pischel die Frage zur Abstimmung, ob 
die Sitzungstermine des ASK durch den Ausschuss für Bildung, 
Jugend und Sport wahrgenommen werden sollen. 
 
Abstimmung: einstimmig zugestimmt 
 
Beschlusstext:                         Beschluss-Nr.: 4-45/09 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt nachstehende Ände-
rung des Beschlusses BV/069/2008 „Terminkalender für die Stadt-
verordnetenversammlung Eberswalde und ihre Ausschüsse für das 
Kalenderjahr 2009“: 
 

1. Die Sitzungstermine des Ausschusses für Jugend, Senioren, 
   Kultur, Sport und Soziales werden mit Inkrafttreten der  
   neuen Hauptsatzung der Stadt Eberswalde durch den neu  
   gebildeten Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration 
   wahrgenommen. 
 
2. Die Sitzungstermine des Ausschusses für Schule und Kita  
   werden mit Inkrafttreten der neuen Hauptsatzung der Stadt 
   Eberswalde durch den neu gebildeten Ausschuss für Bil 
   dung, Jugend und Sport wahrgenommen. 

 
Frau Dr. Pischel fragt die Fraktionen FDP/Bürgerfraktion Barnim 
und SPD bzgl. der namentlichen Benennung der Ausschussvorsitze 
für die Ausschüsse für Kultur, Soziales und Integration und für 
Bildung, Jugend und Sport, sofern die Fraktion DIE LINKE kein 
Veto einlegt, als benennungsberechtigte Fraktionen nach dem 
d’Hondt-Verfahren. 
Die Fraktion DIE LINKE legt kein Veto ein. 
 
Herr Trieloff benennt im Namen der Fraktion FDP/Bürgerfraktion 
Barnim als Ausschussvorsitzenden für den Ausschuss für Bildung, 
Jugend und Sport Herrn Martin Hoeck. 
 
Herr Lux benennt im Namen der SPD-Fraktion als Ausschussvor-
sitzende für den Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration 
Frau Angelika Röder. 
 
Frau Dr. Pischel informiert, dass die Fraktionen in der Sitzung 
oder schriftlich gegenüber ihrer Person die jeweiligen Aus-
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schussmitglieder und deren Vertreter benennen können.  
 
Sie verliest die bereits eingereichten namentlichen Benennungen 
der Ausschussmitglieder: 
 
- Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport: 
   
  Herr Hans Pieper               DIE LINKE 
  Frau Sabine Büschel            DIE LINKE 
  Herr Martin Hoeck              FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Herr Ronny Hartmann            FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Frau Dr. Christel Brauns       SPD 
  Herr Sven Köhle                CDU 
  Herr Dr. Andreas Steiner       Grüne/B 90 
  ………………………………                   Freie Wähler 
  Herr Günter Schumacher         Die Fraktionslosen 
 
- Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration: 
 
  Frau Sabine Stüber             DIE LINKE 
  Herr Carsten Zinn              DIE LINKE 
  Herr Götz Herrmann             FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Herr Martin Hoeck              FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Frau Angelika Röder            SPD 
  Herr Christoph Eydam           CDU 
  Herr Dr. Andreas Steiner       Grüne/B 90 
  ………………………………                   Freie Wähler 
  Herr Dr. Günther Spangenberg   Die Fraktionslosen 
 
Frau Dr. Pischel verliest die bereits eingereichten namentli-
chen Benennungen für die Stellvertreter/innen der Ausschussmit-
glieder: 
 
- Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport: 
   
  ………………………………                      DIE LINKE 
  ………………………………                      DIE LINKE 
  ………………………………                      FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  ………………………………                      FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  1. Frau Angelika Röder            SPD 
  ………………………………                      CDU 
  ………………………………                      Grüne/B 90 
  ………………………………                      Freie Wähler 
  1. Herr Albrecht Triller          Die Fraktionslosen 
  2. Herr Dr. Günther Spangenberg   Die Fraktionslosen 
 
- Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration: 
 
  ………………………………                   DIE LINKE 
  ………………………………                   DIE LINKE 
  ………………………………                   FDP/Bürgerfraktion Barnim 



 14

  ………………………………                   FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  1. Frau Dr. Christel Brauns    SPD 
  ………………………………                   CDU 
  ………………………………                   Grüne/B 90 
  ………………………………                   Freie Wähler 
  1. Herr Günter Schumacher      Die Fraktionslosen 
  2. Herr Albrecht Triller       Die Fraktionslosen 
 
 
TOP 14.3 
Vorlage: BV/057/2008     Einreicher/ 
                         zuständige 
                         Dienststelle: Fraktion Freie Wähler 
Bildung eines Wirtschaftsausschusses 
 
Herr Sachse erläutert den Standpunkt der Fraktion DIE LINKE und 
plädiert für die Beibehaltung der bisherigen Regelung. 
 
Frau Oehler stellt im Namen der Fraktion Die Grüne/B 90 den An-
trag, die wirtschaftlichen Fragen zukünftig im Finanzausschuss 
zu beraten. 
 
Herr Naumann stellt im Namen der Fraktion FDP/Bürgerfraktion 
Barnim den Antrag auf Zurückverweisung in den Finanz- und 
Hauptausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag von Herrn Naumann als weitestge-
henden Antrag: mehrheitlich zugestimmt 
 
Somit ist über den Antrag von Frau Oehler nicht mehr abzustim-
men. 
 
TOP 12 
Abberufung und Berufung von sachkundigen Einwohnern/innen 
 
Frau Dr. Pischel teilt mit, dass die Fraktionen die namentliche 
Benennung der sachkundigen Einwohner/innen für die Ausschüsse 
der Stvv mitgeteilt haben. Die Anzahl der sachkundigen Einwoh-
ner/innen ergibt sich gemäß Hauptsatzung nach dem Hare-Nie-
meyer-Verfahren. Die Berufung der sachkundigen Einwohner/innen 
als Vertreter ergibt sich aus der Hauptsatzung der Stadt Ebers-
walde.  
 
Die Stadtverordnetenversammlung beruft nachstehende von der 
SPD-Fraktion benannte sachkundige Einwohner/innen aus den Aus-
schüssen ab: 
 

- Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt Herrn Uwe Ebert 
- Finanzausschuss        Herrn Clemens Pfütz 
- Ausschuss für Jugend, Senioren, 

Kultur, Sport und Soziales     Frau Corinna Röseler 
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   - Ausschuss für Schule und Kita         Herrn Lorenz Engel 
 
Abstimmung im Block 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
Des Weiteren beruft die Stadtverordnetenversammlung auf Vor-
schlag der Fraktion Freie Wähler Herrn Rolf Zimmermann aus dem 
Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt ab. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 
 
 
Nachstehende sachkundige Einwohner/innen werden in die  Aus-
schüsse berufen: 
 

- Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt: 
  1. Frau Heike Ecke             Freie Wähler 
  2. Herr Otto Baaz                 Die Fraktionslosen 
  
Abstimmung  im Block 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
- Finanzausschuss: 

1. Frau Dr. Elvira Kirschstein Die Fraktionslosen 
 

   Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 

- Ausschuss für Schule und Kita:  
1. Herr Alexander Blum  FDP/Bürgerfraktion Barnim 
2. Herr Rolf Zimmermann  Die Fraktionslosen 

 
   Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 
 
  Als Vertreterin für Behindertenangelegenheiten schlägt die 
  SPD-Fraktion Frau Madlen Karbe vor. 
 
  Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
 

- Ausschuss für Jugend, Senioren, Kultur, Sport und Sozia-
les: 

 
  1. Herr Udo Muszynski   SPD 
  2. Frau Ute Frey    Die Fraktionslosen 
  3. ……………………………………………    DIE LINKE 
 
 

  Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
Frau Dr. Pischel verliest die eingereichten Vorschläge der 
Fraktionen für die sachkundigen Einwohner/innen.  
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- Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration: 
 
  Frau Edeltraud Jubi   DIE LINKE 
  ………………………………………………….      DIE LINKE 
  Herr Sasche Leeske   FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Herr Sergej Matis    FDP/Bürgerfraktion Barnim 
  Herr Udo Muszynski   SPD 
  Frau Veronika Brodmann   CDU 
  Frau Birgit Debernitz   Grüne/B90 
  Herr Thomas Gelhaar   Freie Wähler 
  Frau Ute Frey    Die Fraktionslosen 
 
Abstimmung im Block 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 

- Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport: 
 

Herr Ingo Rätz    DIE LINKE 
Herr Torsten Duckert  DIE LINKE 
Frau Elke Lewerenz   FDP/Bürgerfraktion Barnim 
Herr Alexander Blum   FDP/Bürgerfraktion Barnim 
Herr Ringo Wrase   SPD 
Herr Prof.Johannes Creutziger Grüne/B90 
Frau Yvonne Michalke  Freie Wähler 
Herr Rolf Zimmermann  Die Fraktionslosen 
 
Abstimmung im Block 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 

  
Beschlusstext:                     Beschluss-Nr.: 4-46/09 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beruft folgende 
   sachkundige Einwohner/innen aus den nachstehenden  
   Ausschüssen ab: 
 
    - Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt:     
 
      . Herrn Uwe Ebert    SPD 
      . Herrn Rolf Zimmermann       Freie Wähler 
 
    - Finanzausschuss:    
 
      . Herrn Clemens Pfütz   SPD 
 
    - Ausschuss für Jugend, Senioren, Kultur, Sport und Sozia- 
      les: 

 
   . Frau Corinna Röseler   SPD 

 
    - Ausschuss für Schule und Kita:     
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   . Herrn Lorenz Engel   SPD 
 
 
2. Folgende sachkundige Einwohner/innen werden in die 
   nachstehenden Ausschüsse berufen: 
 

- Ausschuss für Bau, Planung und Umwelt: 
 

. Frau Heike Ecke    Freie Wähler 
     . Herrn Otto Baaz    Die Fraktionslosen 
 

- Finanzausschuss: 
 

. Frau Dr. Elvira Kirschstein  Die Fraktionslosen 
 

- Ausschuss für Schule und Kita: 
 

. Herrn Alexander Blum  FDP/Bürgerfraktion Barnim 
     . Herrn Rolf Zimmermann  Die Fraktionslosen 
  
  Als Vertreterin für Behindertenangelegenheiten beruft die 
  Stadtverordnetenversammlung Frau Madlen Karbe in den Aus- 
  schuss für Schule und Kita.  
 
  - Ausschuss für Jugend, Senioren, Kultur, Sport und Soziales:
 
    . Herrn Udo Muszynski    SPD 
    . Frau Ute Frey     Die Fraktionslosen 
     
3. Die Stadtverordnetenversammlung beruft nachstehende 
   sachkundige Einwohner/innen in die mit Inkrafttreten der 
   Hauptsatzung der Stadt Eberswalde neu gebildeten Ausschüsse:
  

- Ausschuss für Kultur, Soziales und Integration: 
 

     Frau Edeltraud Jubi    DIE LINKE 
     Herrn Sascha Leeske    FDP/Bürgerfraktion Barnim 
     Herrn Sergej Matis    FDP/Bürgerfraktion Barnim 
     Herrn Udo Muszynski    SPD 
     Frau Veronika Brodmann   CDU 
     Frau Birgit Debernitz   Grüne/B90 
     Herrn Thomas Gelhaar   Freie Wähler 
     Frau Ute Frey     Die Fraktionslosen 
 
- Ausschuss für Bildung, Jugend und Sport: 
 
     Herrn Ingo Rätz     DIE LINKE 
     Herrn Torsten Duckert    DIE LINKE 
     Frau Elke Lewerenz     FDP/Bürgerfraktion Barnim 
     Herrn Alexander Blum    FDP/Bürgerfraktion Barnim 
     Herrn Ringo Wrase     SPD 
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     Frau Monique Schostan    CDU 
     Herrn Prof.Johannes Creutziger Grüne/B90 
     Frau Yvonne Michalke    Freie Wähler 
     Herrn Rolf Zimmermann    Die Fraktionslosen   
 
TOP 14.4 
Vorlage: BV/079/2008    Einreicher/ 
                        Zuständige 
                        Dienststelle: 40 – Amt für Bildung,  
                                      Jugend und Sport 
Aufhebungssatzung zur Satzung der Stadt Eberswalde für die In-
anspruchnahme von Tagespflege (Tagespflegesatzung) vom 
22.11.2004 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
Beschlusstext:                      Beschluss-Nr.: 4-47/09 
Die Stadtverordnetenversammlung beschließt die als Anlage bei-
gefügte Aufhebungssatzung zur Satzung der Stadt Eberswalde für 
die Inanspruchnahme von Tagespflege (Tagespflegesatzung) vom 
22.11.2004. 
 
TOP 14.6 
Vorlage: BV/092/2009      Einreicher/ 
                          Zuständige 
                          Dienststelle: Der Wahlleiter 
Entscheidungen über die Gültigkeit der Kommunalwahlen 2008 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
Beschlusstext:                 Beschuss-Nr.: 4-48/09 
 
Die Stadtverordnetenversammlung trifft folgende Wahlprüfungs-
entscheidungen: 
 

1. Wahl zur Stadtverordnetenversammlung der Stadt Eberswalde: 
 
Die Einwendungen gegen die Wahl sind begründet. Die ihnen 
zugrunde liegenden Tatsachen haben das Wahlergebnis nicht oder 
nur unwesentlich beeinflusst. Die Wahl ist gültig. 
 
Die Wahleinspruchsführer sind nach Maßgabe der in der Sacher-
haltsdarstellung dargelegten Gründe zu bescheiden. Die Ent-
scheidungen ergehen kostenfrei. 
 
 

2. Wahlen der Ortsvorsteher der Ortsteile Brandenburgisches 
Viertel, Eberswalde 1, Eberswalde 2 und Finow,  

 
Einwendungen gegen die Wahlen liegen nicht vor. Die Wahlen sind 
gültig. 
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3. Wahlen der Ortsbeiräte in den Ortsteilen Sommerfelde, 

Spechthausen und Tornow 
 
Einwendungen gegen die Wahlen liegen nicht vor. Die Wahlen sind 
gültig. 
 
TOP 14.7 
Vorlage: BV/097/2009    Einreicher/ 
                        zuständige 
                        Dienststelle: 01 - Bürgermeisterbereich 
Neuregelung der Sitzverteilung im Hauptausschuss der Stadt   
Eberswalde 
 
Frau Dr. Pischel weist darauf hin, dass im Beschlussvorschlag 
die CDU-Fraktion durch einen technischen Fehler nicht aufge-
führt ist. Die CDU-Fraktion ist mit 1 Sitz aufzunehmen.  
 
Abstimmungsergebnis über die Beschlussvorlage: mehrheitlich zu-
gestimmt  
 
Hiernach stellt Frau Dr. Pischel die nachfolgende Besetzung des 
Hauptausschusses zur Abstimmung: 
 
Hauptausschussmitglieder 
Fraktion     Name, Vorname 
 
1. DIE LINKE    Herr Passoke, Volker 
2. DIE LINKE    Herr Sachse, Wolfgang 
3. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Trieloff, Götz 
4. FDP/Bürgerfraktion Barnim  Herr Naumann, Ingo 
5. SPD     Herr Lux, Hardy 
6. CDU     Herr Eydam, Christoph 
7. Grüne/B90    Frau Oehler, Karen 
8. Freie Wähler   Herr Kumm, Jürgen 
9. Die Fraktionslosen  Herr Triller, Albrecht 
 
Stellvertreter/innen 
Fraktion     Name, Vorname 
 
1. DIE LINKE    Herr Sponner, Gottfried 
2. DIE LINKE    Frau Büschel, Sabine 
3. DIE LINKE    Frau Stüber, Sabine 
 
1. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Hartmann, Ronny 
2. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Morgenroth, Conrad 
3. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Hoeck, Martin 
4. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Herrmann, Götz 
5. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Postler, Ingo 
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1. SPD     Herr Schubert, Eckhard 
2. SPD     Herr Kuchenbecker, Arnold 
 
1. Grüne/B90                  Herr Dr. Steiner, Andreas 
2. Grüne/B90                  Herr Nerbe, Nicky 
 
1. CDU     Herr Blomenkamp, Hans-Joachim 
 
1. Freie Wähler   Herr Banaskiewicz, Frank 
2. Freie Wähler   Herr Wutskowsky, Andreas 
 
1. Die Fraktionslosen         Herr Dr. Spangenberg, Günther 
2. Die Fraktionslosen         Herr Schumacher, Günter 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig befürwortet 
 
Beschlusstext:                   Beschluss-Nr.: 4-49/09 
 
1. Die Stadtverordnetenversammlung beschließt gemäß § 49 Ab- 
   satz 2 in Verbindung mit § 41 der Kommunalverfassung des  
   Landes Brandenburg (BbgKVerf) die nachfolgende Sitzver- 
   teilung für den Hauptausschuss der Stadt Eberswalde: 
 
         Fraktion                   Sitze 
 
         DIE LINKE                    2 
 
         FDP/Bürgerfraktion Barnim    2 
 
         SPD                          1 
 
         CDU                          1 
         
         Grüne/B 90                   1 
  
         Freie Wähler                 1 
 
         Die Fraktionslosen           1 
 
2. Die Stadtverordnetenversammlung beruft Herrn Arnold  
   Kuchenbecker, SPD, als Mitglied aus dem Hauptausschuss ab. 
 
2.1 Die Stadtverordnetenversammlung beruft Frau Angelika  
    Röder, SPD, als 2. Stellvertreterin, aus dem Hauptaus- 
    schuss ab. 
 
2.2 Die Stadtverordnetenversammlung bestellt Herrn Arnold  
    Kuchenbecker, SPD, als 2. Stellvertreter, in den  
    Hauptausschuss. 
 
3. Die Stadtverordnetenversammlung bestellt Herrn Albrecht  
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   Triller, Die Fraktionslosen, als Mitglied in den  
   Hauptausschuss. 
 
3.1 Die Stadtverordnetenversammlung bestellt Herrn Dr. Günther  
    Spangenberg als 1. Stellvertreter und Herrn Günter  
    Schumacher als 2. Stellvertreter in den Hauptausschuss. 
 
 
 
4.  Der Hauptausschuss setzt sich wie folgt zusammen:  
    Hauptausschussmitglieder 
    Fraktion     Name, Vorname 
 
    1. DIE LINKE    Herr Passoke, Volker 
    2. DIE LINKE    Herr Sachse, Wolfgang 
    3. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Trieloff, Götz 
    4. FDP/Bürgerfraktion Barnim  Herr Naumann, Ingo 
    5. SPD     Herr Lux, Hardy 
    6. CDU     Herr Eydam, Christoph 
    7. Grüne/B90    Frau Oehler, Karen 
    8. Freie Wähler        Herr Kumm, Jürgen 
    9. Die Fraktionslosen  Herr Triller, Albrecht 
 
 
     Stellvertreter/innen 
     Fraktion     Name, Vorname 
 
     1. DIE LINKE    Herr Sponner, Gottfried 
     2. DIE LINKE    Frau Büschel, Sabine 
     3. DIE LINKE    Frau Stüber, Sabine 
 
     1. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Hartmann, Ronny 
     2. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Morgenroth, Conrad 
     3. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Hoeck, Martin 
     4. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Herrmann, Götz 
     5. FDP/Bürgerfraktion Barnim Herr Postler, Ingo 
 
     1. SPD     Herr Schubert, Eckhard 
     2. SPD     Herr Kuchenbecker, Arnold 
 
     1. Grüne/B90                  Herr Dr. Steiner, Andreas 
     2. Grüne/B90                  Herr Nerbe, Nicky 
 
     1. CDU     Herr Blomenkamp, Hans-Joachim
 
     1. Freie Wähler   Herr Banaskiewicz, Frank 
     2. Freie Wähler   Herr Wutskowsky 
 
     1. Die Fraktionslosen        Herr Dr. Spangenberg, Günther 
     2. Die Fraktionslosen       Herr Schumacher, Günther       
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TOP 14.8 
Vorlage: BV/066/2008     Einreicher/ 
                         zuständige 
                         Dienststelle: 17- Steuerungsdienst 
Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder für die WHG Wohnungsbau- 
und Hausverwaltungs-GmbH Eberswalde für die Wahlperiode 2008-
2014 
 
Frau Dr. Pischel verliest die Sitzverteilung nach dem Hare-
Niemeyer-Verfahren, da diese in der versandten Beschlussvorlage 
fehlerhaft ist: 
 
. DIE LINKE                   2 Sitze 
. FDP/Bürgerfraktion Barnim   2 Sitze 
. SPD                         2 Sitze 
. CDU                         1 Sitz 
. Grüne/B90                   1 Sitz 
. Freie Wähler                1 Sitz 
. Die Fraktionslosen          1 Sitz 
 
Frau Dr. Pischel verliest die von den Fraktionen zur Bestellung 
als Mitglieder in den Aufsichtsrat vorgeschlagenen Personen: 
 
- Herr Wolfgang Sachse          DIE LINKE 
- Herr Gottfried Sponner        DIE LINKE 
- Herr Ingo Naumann             FDP/Bürgerfraktion Barnim 
- Herr Götz Herrmann            FDP/Bürgerfraktion Barnim 
- Herr Hardy Lux                SPD 
- Herr Arnold Kuchenbecker      SPD 
- Herr Hans-Joachim Blomenkamp  CDU 
- Herr Andreas Fennert          Grüne/B90 
- Herr Peter Kikow              Freie Wähler 
- Herr Reimer Loose             Die Fraktionslosen 
 
Die Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder erfolgt durch offe-
nen Wahlbeschluss. 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 
 
Beschlusstext:                     Beschluss-Nr.: 4-50/09 
  

1. Die folgenden Aufsichtsratsmitglieder werden zum 
31.01.2009 abberufen: 
 
Hardy Lux, Dr. Siegfried Adler, Christoph Eydam, Andreas 
Fennert, Karin Wagner, Sandro Borchert, Hans- Ulrich Sie-
ber, Gottfried Sponner, Rolf Zimmermann, Marina Pippel 
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2. Für die Fraktion DIE LINKE werden zum 01.02.2009 als Auf-
sichtsratsmitglieder berufen  

 
1.    Herr Wolfgang Sachse 
2.    Herr Gottfried Sponner 
 
 

3. Für Fraktion FDP/Bürgerfraktion Barnim werden zum 
01.02.2009 als Aufsichtsratsmitglieder berufen  

 
1.    Herr Ingo Naumann  
2.    Herr Götz Herrmann 
 
  

4. Für die SPD-Fraktion wird zum 01.02.2009 als Aufsichts-
ratsmitglied berufen 

 
1.    Herr Hardy Lux 
2.    Herr Arnold Kuchenbecker 
  
 

5. Für die CDU-Fraktion wird zum 01.02.2009 als Aufsichts-
ratsmitglied berufen 

 
-     Herr Hans-Joachim Blomenkamp    
 
 

6. Für die Fraktion Bündnis 90/Die Grünen wird zum 01.02.2009 
als Aufsichtsratsmitglied berufen 

 
-     Herr Andres Fennert 
 

 
7. Für die Fraktion Freie Wähler wird zum 01.02.2009 als Auf-

sichtsratsmitglied berufen 
 

-     Herr Peter Kikow 
 
 

8. Für die Fraktion Die Fraktionslosen wird zum 01.02.2009 
als Aufsichtsratsmitglied berufen 

 
-     Herr Reimer Loose 
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TOP 14.9 
Vorlage: BV/067/2008        Einreicher/ 
                            zuständige 
                            Dienststelle: 17 - Steuerungsdienst 
Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder für die TWE Technische 
Werke Eberswalde GmbH für die Wahlperiode 2008 bis 2014 
 
Frau Dr. Pischel verliest die nachstehende Sitzverteilung, die 
sich aufgrund der Berechnung nach dem Hare-Niemeyer-Verfahren 
ergeben hat: 
 
. DIE LINKE                   2 Sitze 
. FDP/Bürgerfraktion Barnim   1 Sitz 
. SPD                         1 Sitz 
. CDU                         1 Sitz 
. Grüne/B90   
. Freie Wähler                Losentscheid zu Sitz Nr. 6 
. Die Fraktionslosen 
 
Die Lose werden in äußerlich gleichen Umschlägen an Herrn Schu-
bert übergeben und Frau Dr. Pischel zieht einen Umschlag. 
Der Losentscheid entfiel auf die Fraktion Freie Wähler. 
Die Fraktion Freie Wähler schlägt Herrn Jürgen Kumm als Auf-
sichtsratsmitglied vor. 
 
Frau Dr. Pischel verliest die Namen der Personen, die von den 
Fraktionen zur Bestellung als Aufsichtsratsmitglieder vorge-
schlagen wurden: 
 
- Herr Volker Passoke      DIE LINKE 
- Herr Carsten Zinn        DIE LINKE 
- Herr Martin Hoeck        FDP/Bürgerfraktion Barnim 
- Frau Angelika Röder      SPD 
- Herr Christoph Eydam     CDU 
- Herr Jürgen Kumm         Freie Wähler 
 
Die Bestellung der Aufsichtsratsmitglieder erfolgt durch offe-
nen Wahlbeschluss. 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 
 
Beschlusstext                         Beschluss-Nr. 4-51/09 
 

1. Die folgenden Aufsichtsratsmitglieder werden zum 
31.01.2009 abberufen: 

 
Jürgen Kumm, Uta Behr, Rainer Kriewald, Dr. Christiane 
Martens, Volker Passoke, Ingo Naumann, Hannelore Saupe 

 
2. Für die Fraktion DIE LINKE werden zum 01.02.2009 als Auf-

sichtsratsmitglieder berufen  
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1. Herr Volker Passoke 
2. Herr Carsten Zinn 
 

3. Für die Fraktion FDP/Bürgerfraktion Barnim wird zum 
01.02.2009 als Aufsichtsratsmitglied berufen  

 
-    Herr Martin Hoeck 
  

4. Für die SPD-Fraktion wird zum 01.02.2009 als Aufsichts-
ratsmitglied berufen 

 
- Frau Angelika Röder 
  

5. Für die CDU-Fraktion wird zum 01.02.2009 als Aufsichts-
ratsmitglied berufen 

 
-    Herr Christoph Eydam 
   

6. Für die Fraktion Freie Wähler wird zum 01.02.2009 als Auf-
sichtsratsmitglied berufen 

 
-    Herr Jürgen Kumm                                

 
TOP 14.10 
Vorlage: BV/096/2009    Einreicher/ 
                        zuständige 
                        Dienststelle: 01 - Bürgermeisterbereich 
Entsenden von Stadtverordneten in den Forensik-Beirat der Mar-
tin Gropius Krankenhaus GmbH Eberswalde 
 
Frau Dr. Pischel verliest, die von den vorschlagsberechtigten 
Fraktionen bereits unterbreiteten Vorschläge der Stadtverordne-
ten, die in den Forensik-Beirat entsendet werden sollen: 
 
- Herr Wolfgang Sachse      DIE LINKE 
- Herr Ingo Postler         FDP/Bürgerfraktion Barnim 
- Frau Dr. Christel Brauns  SPD 
 
Abstimmungsergebnis: einstimmig zugestimmt 
 
Beschlusstext:                        Beschluss-Nr.: 4-52/09 
Die Stadtverordnetenversammlung entsendet gemäß § 2 Absatz 4 
der Geschäftsordnung des Forensik-Beirates der Martin Gropius 
Krankenhaus GmbH Eberswalde nachstehende 3 Vertreter/innen: 
 
       Name, Vorname                Fraktion 
 
1.     Herr Wolfgang Sachse         DIE LINKE 
 
2.     Herr Ingo Postler            FDP/Bürgerfraktion Barnim 
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3.     Frau Dr. Christel Brauns     SPD        
              
 
TOP 14.11 
Vorlage: BV/104/2009     Einreicher/ 
                         zuständige 
                         Dienststelle: Fraktion Freie Wähler 
Schaffung einer Planstelle "MitarbeiterIn Europabeauftragter" 
 
Herr Boginski schlägt die Zurückverweisung in den Hauptaus-
schuss vor, um eine intensive Diskussion zur Thematik führen zu 
können. 
 
Herr Naumann und Herr Lux unterstützen im Namen ihrer Fraktio-
nen den Vorschlag von Herrn Boginski und begründen dies.  
 
Herr Dr. Steiner stellt den Antrag auf Verweisung in den Fi-
nanz- und in den Hauptausschuss. 
 
Abstimmungsergebnis zum Antrag von Herrn Dr. Steiner: mehrheit-
lich zugestimmt 
 
TOP 14.12 
Vorlage: BV/106/2009         Einreicher/ 
                             zuständige 
                             Dienststelle: Fraktion DIE LINKE 
Resolution der Eberswalder Stadtverordnetenversammlung zum 
Brandenburger Mobilitätsticket 
 
Herr Sachse erläutert die Beweggründe zur Einbringung der Be-
schlussvorlage. 
 
Abstimmungsergebnis: mehrheitlich zugestimmt 
 
Beschlusstext:                       Beschluss-Nr.: 4-53/09 
 
Die Stadtverordnetenversammlung stimmt der im Anhang befindli-
chen Resolution über die weitere Umsetzung des Mobilitätsti-
ckets im Land Brandenburg zu. 
 
 
 
Frau Dr. Pischel schließt den öffentlichen Teil der Stadtver-
ordnetenversammlung um 20.45 Uhr. 
 
 
gez. Dr. Pischel  gez. Behnke 
Vorsitzende der 
Stadtverordnetenver-
sammlung 

 Schriftführerin  

 


